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习近平总书记就新时代公安队伍建设提出了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的“四句话、十六字”总要求，立意高远、内涵丰富、思想深邃，深刻揭示了公安机关的基本属性和公安队伍的职业特点，精辟回答了公安工作和公安队伍建设中带有根本性、原则性、方向性的重大问题，科学指明了我们党在新形势下建警治警的指导思想、基本原则和目标方向。如何实现习近平总书记的总要求打造新时代党和人民信得过的警察队伍，笔者学习运用生态学和战略管理学基本原理 ，并结合曾经多年主持警务工作的实践，作如下思考：
一、适应新时代要求的警察队伍建设必须打破思维定势摒弃传统套路
长期以来，从中央到地方党委政府和领导机关对于警察队伍建设一直非常重视，不断部署推出队伍教育管理的创新举措，各地也越来越重视和加强警察队伍建设，取得了一定的成效，确保了各项警务工作的有效开展，警察队伍在各种风险和挑战面前以及各项重大安保任务中经受了考验。但是，由于各种主客观因素，特别是随着经济社会的快速发展，新时代对于警务队伍提出了更新更高的要求，传统的警察队伍建设的理念、思路和方法手段等已日益显示出其不足和局限性，必须运用新的理念和科学方法进行必要的创新实践。当前，首先要正视警察队伍建设的现状，并从以下三个方面来更新观念、转变思路：
（一）从单纯地“从严治警”和“从优待警”的思维局限中解脱出来。
长期以来，警队治理主要强调“从严治警”和“从优待警”，尽管从上到下也提出“几个建设”或“几个建警”的策略，对这个被称之为“两手抓”的警察队伍建设的主要理念和思路实际一直在延续，特别是基层警队还是聚焦在这“两手抓”上，由此越来越凸显出其局限性。
一是“严”“优”功能有限。许多地方警队管理实践表明，仅仅从“从优待警”和“从严治警”两个维度来带兵管理队伍，已经很不够了。因为，优的方面很有限，而且光靠“位子”、“票子”等来调动人的积极性只能一时、一阵子，而严的方面规章制度、禁令规定和严厉处罚并不缺，但队伍积极性的调动还是受限，违法违纪问题仍然不断发生。
二是非此即彼思路偏窄。影响警察队伍建设的因素很多，有主观的也有客观的，有队伍自身的也有来自外部环境的等，这就决定了警察队伍建设不能要么“从严”要么“从优”非此即彼，必须针对制约警察队伍建设的诸多因素，拓展思路和建设路径。
三是适应新形势的作用力越来越小。受互联网时代外部社会环境因素的影响，加上警察构成的日趋多元化，需求也越来越多元化等，特别是在互联网时代成长起来的新一代警察，其生理心理素质更具鲜明特点，单纯强调和依靠“从优”、“从严”来治理和建设警队，显得越来越乏力。
（二）从过于强调战术性要求的思路局限中解脱出来。重眼前轻未来、重现实轻长远和重显绩轻潜绩等过于战术性的思维习惯和行为方式，并由此形成的警务治理思路仍然主导和影响着一些地方的警务发展，警察队伍建设也是如此。
一是就事论事抓队伍，系统性、多维度不够。一年一度的队伍建设工作部署，尽管也围绕“几个建警”，提出了警察队伍建设的要求，一些地方特别是基层警察团队也发挥主观能动性，研究探索一些队伍建设的创新举措，但总体来讲，如何深入研究警察队伍建设的机理，抓住影响警察队伍建设的诸多因素，并且系统性和多维度地提出警务队伍建设思路还不够，立足当前着眼长远从战略发展的视角推进队伍建设规划和实施都不够到位，自然影响了队伍建设的整体质量和个体素质提升。
二是千篇一律“大路货”，针对性的办法少。一些地方警方每年部署队伍建设，几乎是“老三篇”，诸如“加强思想政治工作”、“坚持从严治警”、“加强领导班子建设”、“落实从优待警”、“搞好警方公共关系”等等，尤其是许多提法和表述历年来都是大同小异，内容也没有多少“干货”，针对性和有效性不够强，以至于每年到年终队伍建设成就和经验还是那么几条，存在问题还是那么些。
三是缺乏一站到底定力，创新思路做法不持久。这些年，一些地方警方也有不少改进加强和创新警察队伍建设的好思路、好举措，但由于缺乏坚持不懈推广落实的定力，甚至有的总想着不断创新和推出新举措，有的力求每年都要有新东西，“喜新厌旧”，不停地来回倒腾，以至于无法将好的思路和做法坚持下去并形成规模效应，影响了警察队伍建设的常态长效。
（三）从单调机械式的治理方式方法中解脱出来。
一是习惯于灌输式的说教。尤其是作为警察队伍建设的主要方法的思想政治教育，往往只注重形式和频率，不太注重实际效果。对于如何针对警察同仁的生理心理，特别是互联网时代年轻民警的特点，并且理论联系实际，用身边的典型案例来解读，用新时代思想政治工作的新规律来组织开展思想政治教育，以及以通俗易懂的语言和表达方式、用“情景式”、“体验式”、“互动式”等易于接受的方法，做的还不太够，以至于与预期的教育效果颇有差距。
二是习惯于动辄专项整治。针对警察队伍存在的问题进行必要的治理，应该没有什么不妥，关键是动不动就组织开展集中整治，并且基本上采取的是千篇一律的老方法，“思想发动”“集中排查”、“全面整改”、“建章立制”几步走的老套路，以至于每一次专项整治看似排查整治一批问题、建立了一批制度，但并没有真正解决问题，也没有真正在警察同仁的头脑中建立起有效的“防线”，从而根本上杜绝问题的发生。
三是习惯于以组织文体活动特别是大活动搞声势。一些地方的警方热衷于以“树立正面典型”来激励和引导，以评比“最美”警察来影响队伍，以组织大型颁奖活动来造势，然而无论从“典型”导向的现实典型意义，典型评比和产生的方式方法，对典型的褒奖方式，还是先进典型评比、颁奖活动的成本投入和实际产生的效果，都缺乏理性的思考和研究，以至于为了这些评比和颁奖活动投入了大量的人财物，包括组织相当数量的基层警察集中一段时间离岗排练，实际的教育效果并不大。
二、适应新时代要求的警察队伍建设必须运用和实践生态科学原理
生态学告诉我们，良好的适宜动物、植物生长的生态环境，是由有助于动物、植物生长的各相关生态因子组成的生态系统提供支撑的，即各个生态因子彼此依存有机结合系统地组合，支撑和保障了动物和植物的良好生长。同样道理，适应新时代新任务需要的警察队伍的建设，也必须要有良好的警营生态环境相支撑和保障，也应该由影响和促进警察队伍建设的各种环境“因子”的系统集合。根据笔者多年工作实践，良好的警营生态给力警察队伍建设，关键要辩证地认识和处理好以下几个关系。
（一）科学思维与警营生态。俗话说，一个团队的理念先进与否决定了这个团队的事业是否发展进步，一个人是否具备科学的思维素质、是否用科学思维方法思考问题，同样决定了这个人的成长进步。比如，是否“对党忠诚”首先要对党有感情，而有感情又在于正确的认识我们的党，正确的认识党的过去、现在和未来，看到只有中国共产党才能领导带领我们实现中华民族伟大复兴“中国梦”，并给全体人民带领美好的明天，而不会去纠结党的历史上、某个领导人犯过什么样的错误，甚至因为当今网上出现的某一个负面信息就怀疑我们的党和社会主义制度，从而才会发自内心的真正拥护党忠诚于党。是否做到“服务人民”、“公正执法”和“纪律严明”，真正支配警察言行的也是科学的思维方法起作用。也就是说，打造适应新时代发展要求警察队伍，首先需要培育警察的思维素质，特别是科学思维的能力，提高运用辩证思维、系统思维、战略思维、多赢思维和底线思维等科学思维方法认识和处理问题的能力水平。
（二）警察心理与警营生态。首先，人的心理和生理有着密切联系，身体好往往心态就好，就能以饱满的热情投入工作，与此同时，心理负担很重，心理紧张，特别容易引起身体的疲劳，从而影响工作。良好的警营生态，就应该保证警察同仁有一定休养生息，科学安排警察同仁的休息休假。反之，一味地让警察同仁加班加点，不仅影响了身体，而且也影响了身心健康。新时代需要警察保持健康的身心，这也是打造过硬警察队伍的重要基础。我们必须在倡导讲奉献的同时，创造更多的条件让警察同仁有相应的身心调适，确保警察同仁始终处于身心健康状态。
（三）警队沟通与警营生态。民主和谐是警察队伍良好生态的重要基础，大家只有工作和生活在这样生态环境下，才能感觉相互理解受尊重，心情舒畅像家一般，并且心里有话有处说，心中郁闷有疏导，脑子里想法有人听，意见建议有处提。而要构建和谐民主的生态环境，关键又在于加强彼此之间的沟通互动，特别是领导与领导、领导与一般民警的沟通，并在一些重大问题的决策时，按规定走民主程序，使大家始终有警队建设的主人翁的感觉，才能竭尽全力地建设良好警察队伍。
（四）警察文化与警营生态。警察文化源自于警队领导层所支持的核心价值观和警务理念，定义为“我们如何在这里干好工作”的行为规范，表现为重复使用和反复强调的警队理念，影响着警队同仁的工作思路和方式方法。也就是说警队的警务价值观、警务理念、警务发展方式、警察行为、警察同仁的工作态度以及工作环境的交错综合，构成了一个警队的文化。这种警队文化的力量是巨大的。良好的警队文化能够使警队同仁意气风发、积极向上、锐意进取和真抓实干，推动警务战略的有效实施和警队事业的良性发展；反之，很可能警队内部情绪低落、意志消沉、相互猜疑、弄虚作假，必然警务战略得不到有效实施，警队事业不仅没有发展，相反各方面都陷入被动局面。因此，警察文化是警营生态建设需要探索实践的重要课题。
（五）选人用人与警营生态。科学选人，量才用人，人尽其才，各显神通，特别是让优秀的人才脱颖而出，这是警营生态好的重要表现之一。也只有在这样的生态环境下，才能培养出“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的新时代高质量警察，打造过硬的警察队伍。反之，可能出现两种情形，一种是工作不上心不用心，但为了迎合上级获得“好感”做表面文章，或为了体现所谓“政绩”好升迁不惜弄虚作假，甚至要官买官，形成体制内的腐败；另一种是因为选人用人不公，或者无心干事缺乏动力，或者满腹牢骚工作消极，或者看不到希望放松自己，等等。这样的警营生态环境，无法打造出过硬队伍，也无法建设出新时代需要的警察队伍。
（六）警务创意与警营生态。警务创意，是指围绕警务发展的中如何破解难题，充分发动广大警察同仁集思广益，凝心聚智，凝智聚力，形成解决问题的路径和方法，实现警务效能提升的活动。警务创意是警察队伍生态好的体现，同时警务创意的氛围必须要在良好的警营生态环境下才能形成，因为，只有大家心情舒畅、干事有动力 有激情的情况下，才有创意的冲动，并且想方设法研究问题。同时，警务创意也是警察同仁实现人生价值的重要平台，建设用好这样的平台载体，就是在构建良好生态。
（七）绩效考核与警营生态。绩效考核及其绩效考核结果的运用，直接影响和决定了警察队伍的价值取向和成长发展。当警务绩效考核真正贯彻民意导向，无论在指标项的设置，还是在权重配置、监测方法和结果运用上都能体现民本优先，这就必然引导警队同仁为老百姓利益认真负责地做好警务工作，才能真正达到“服务人民”的要求。反之，绩效考核如果导向彼此恶性竞争、“争名夺利”，那么必然会影响甚至侵害老百姓的利益，无法实现“服务人民”的价值取向；当警务绩效考核着重引导多做打基础的工作、多在科技信息化建设和应用上动脑筋、下功夫，自然这个绩效考核是导向和提倡警队同仁们多做默默无闻积攒后劲的工作，多做为警队发展做好基础性工作。反之，很可能导向为了获得眼前的工作绩效，太过于“以数字论英雄”，导向急功近利，甚至为了所谓的绩效指标搞突击式执法和执法的不公正不规范；当警务绩效考核不仅在指标的完成，而且在推进结果的监测和结果运用上鼓励立足当前更着眼长远，多做利长远的工作，那么自然导向“功成不必在我，久久为功”，多做为警队未来发展的事，自然符合警务战略发展的自身要求。反之，当警务绩效考核的指标项确定和推进结果监测、结果运用上鼓励的是“过程热闹”、“数字好看”，那么必然地导向唯数字、唯面子和唯牌子，只顾追求当前工作某些数字、上级领导多表扬和争夺先进奖牌，以致于因为这些数字、面子和牌子的取得而削弱了基层基础、发展后劲；当警务绩效考核注重的是基础实力、常态运行和实际能力，那么其导向的是求真务实和真抓实干。反之，当警务绩效考核注重的是一些动作性、过程性的和“高大上”的东西，体现的是动静大、动作多和“服从性”强，那么必然导向“玩虚功”、“玩概念”、“玩噱头”，甚至“沽名钓誉”和弄虚作假。
（八）机制建设与警营生态。机制是指建立在特定社会范围内，调节人与人之间关系的制度，通过大家共同遵守的办事规程和行为准则来管理团队、推动事业发展。这也是良好警营生态的重要标志。只有运用行之有效的机制来确保各项警务工作和队伍建设的有序进行，形成可持续发展的新常态。因为，机制就像一把标准的尺子，它时时刻刻衡量着警察队伍每一个人的行为，机制一旦形成从领导到每一位员工都必须自觉执行，用制度说话。同时，在机制的规范下，不用一而再再而三和不断地强调应该做什么、怎么做，警察同仁也不必再去百般思索自己是否做对了，从而更加专心专注于警务工作当中。
（九）党建引领与警营生态。警察队伍80—90%是党员，这不仅是重要的人力资源，也是警察队伍建设的主要力量。充分发挥好警察队伍中各级党的组织的先锋模范作用和广大党员的模范带头作用，我们不仅能够把警察队伍建设好，而且警营生态环境必然会不断得到优化和提升。实践证明，以党建来引领警察队伍建设，这不仅是全面加强党的建设的需要，而且是良好警营生态建设的重要支撑。
三、适应新时代要求的警察队伍建设必须运用有效的战略管理
打造适应新时代发展要求的警察队伍，需要良好的警营生态来支撑，而警营生态建设是一个需要持续建设的系统工程。只有运用战略管理办法，根据每一个城市警察队伍的实际状况，制定和实施生态建设、修复和改造的战略规划，才能有力有效的建设良好警营生态，并有力地促进新时代需要的警察队伍建设。
（一）制定目标规划蓝图。良好的警营生态建设，首先要有生态建设规划，这是实行生态建设战略管理重要前提。主要应该抓住以下“三件事”：
一是认真调研理性分析。战略规划制定的第一步，就是进行战略分析，只有把警察队伍的现状，即警营生态环境建设面临的基础条件搞清楚，才能制定出科学的发展规划。
二是确立愿景制定目标。围绕建设新时代需要的警察队伍，构思出警营生态建设要达到的战略愿景和相应的战略目标，从而为警营生态发展提供明确的导向。
三是明确重点科学施策。根据警营生态发展的战略目标的实现，有针对性地提出相应的战略重点和战略对策措施，以保证警营生态建设的有效实施。
（二）认真组织有效实施。再好的警营生态建设规划必须要认真地组织实施，才能实现既定的战略发展意图。为此，必须采取以下三个步骤：
一是层层传导好规划。警营生态建设需要警队同仁共同努力才能有效推进，而关键是大家对于警营生态建设规划的认同。所以，搞好组织发动和思想引导非常重要。只有全体警察同仁认可警营生态建设方案，看到建设规划实现对未来警察队伍建设即将带来的好处，看到自己应尽的责任，才能心往一处想、劲往一处使，共同为实现警营生态建设的战略目标奋斗。
 二是细化目标落实责任。警营生态建设战略规划，是顶层设计，必须要有落地方案并且明晰各级各部门和每一个基层同仁的职责任务，这样才能便于操作，才能真正落地。因此，必须在警营发展规划的基础上，结合各自的岗位角色，制定推进方案，落实相应的职责任务。
 三是加强考核与激励。警营生态发展战略的实施中，必须通过相应的指标体系和绩效考核来导向、监测，以便掌握进度，发现存在的不足，并及时改进优化。同时，要通过一定的激励方式，引导和督促执行。这也是警营生态发展战略的重要措施。
（三）保持定力不断优化。警营生态建设是需要持续推进的系统工程，不可能一蹴而就，必须通过一定的时间周期，并且一步一步地推进，不能毕其功于一役。在整个推进过程中，很重要的是保持战略定力，坚持不懈地往前走。只有这样，才能实现既定的警营生态建设的战略目标。根据许多地方的成功实践，关键在于把握住以下三条：
一是不轻易改变战略。实践中，往往有这样的情形，一方面在组织实施中，很可能一时效果不明显，或者遇到了一些困难和问题，另一方面因为主要领导的更替，新的主要领导为了实现自己的主张，轻易改变了既定的警营生态发展战略。如果这样，警营生态建设必然会大打折扣，必须加以克服。
 二是持之以恒推进战略。既然是经过认真制定的警营生态建设战略，就应该坚持，持之以恒地推进，包括克服推进中遇到的困难。反之，半途而废，不仅已经取得的进展很可能“荒废”，而且可能出现倒退，严重影响警察队伍建设。
三是与时俱进优化战略。在警营生态发展战略实施中，往往会遇到这样那样的困难和问题，特别是新情况新问题，既要坚持不懈地推进，又要与时俱进改进优化，以高质量地实现警营生态发展战略，大力推动新时代警察队伍建设。



